

幸福可望又可即

□冷清秋(河南洛阳)

黄昏时,忽然起风了,窗外的蔷薇花枝在风中摇啊摇。

橘猫卧在窗台上慵懒地朝外望,一派萧瑟荒芜。

王老太太在这个冬月拥有了一只猫。

那天,她拎着菜兜子从菜市场回来,一低头便不自觉地笑了,在裤管处缠来绕去的竟然是一只猫。老太太瞅猫瘦骨嶙峋,心生恻隐,寻思拿家里的酸奶给它喝,便掏出钥匙许它进了门。哪知道小猫就此不走了,前前后后左左右右硬拿自己身子缠绕,自作主张拿王老太太当了自己的亲人,得空就要赖瘫在王老太太的腿上下不来。

王老太太被这猫萌化了心,不但去买了猫砂和猫粮,还逢人张嘴闭嘴就是她的猫,似乎她的猫是金子是银子好过全天下的宝贝。老太太给儿子打电话说,别给我买钙片了,给我买些猫粮;又给回来探望她的女儿说,得闲你陪我去给猫打防疫针。

女儿心里不高兴,翻个白眼抱怨,小雅生病都不见您老这么上心。小雅是王老太太的外孙女,生下来之前她就声明,我不带,我人老腿老胳膊疼!

女儿便跟她赌气,生下娃娃半个月也不肯和她说话。不说就不说,谁稀罕!她嘴上嘟囔着心里却介怀,可现在在她将往事忘得一干二净,心里眼里净是小猫。

她和人聊什么三句两句总能绕到猫身上去,就像中了猫的毒。

她说,哎呀,猫真是好看得紧哪。你若眯起眼睛看,橘猫蜷成团在沙发上一动不动,就像是剥了皮没分瓣的大橘子。王老太太说完,自己先不管不顾大笑起来。那时候的王老太太和透过阳光的银杏叶一样闪亮,似乎她说猫是大橘子,那猫就真的变成了一只酸甜爽口的大橘子。王老太太还对李老太太的那只泰迪犬嗤之以鼻,她说,你养个这样小的畜生有什么劲儿?看李老太太不接话茬儿,王老太太继续不依不饶,你看嘛,养只狗整天就知道不分情况仗人势汪汪汪,天这么冷,你还要按时被它牵着出来遛。

王老太太说的这句倒是实情。别看狗绳那头拴着的泰迪犬身体小,它能在瞬间爆发出无穷的力量,拖着李老太太不得不随着它的喜好翘翘翘地冲向前去看一只小母狗。李老太太打也不行骂也不行,那个时刻小小的泰迪犬浑身有使不完的劲儿,不达目的誓不罢休。王老太太看不惯这些,她一边数落人家一边为自己的猫庆幸不已。

是该庆幸来着,在幽暗的深夜里,她独自一人醒来,身边的橘猫软软地依偎着她睡得正香,她轻轻拉拉被子朝猫身上盖,然后朝自己身上盖,一人一猫就这样依偎着进入梦乡。

早上,她再次被身边毛茸茸的小身子拱醒,醒了也一动不动地闭着眼,任凭猫伸出细细软软的舌头舔她。猫舔得很用心,王老太太感觉到猫的用心,她用眼泪源源不断地回应着,润湿了杂草一般的头发,又润湿了头发下面的枕头。

枕头上绣的两大朵粉红色牡丹花,被眼泪润泽得鲜艳欲滴。

王老太太翻个身温柔地对猫说,哎,咱起床吧?

那时候,太阳正从窗外跳进来。



围观

□钟庆作(江西赣州)

大伯过生日,林林一早就请假回了乡下。

大伯退休前在局里办公室当主任,身边不乏捧场之人。

林林告诉大伯,县城刚流行广场舞,局门口的广场迅速被一支老年广场舞队占领,天天闹哄哄的。林林带保安要轰走他们,引发了双方对峙。老人们嚷嚷说,广场舞不在广场上跳在哪里跳?

林林也束手无策。

大伯乐了,是不是围观的人比跳舞的人还多?

是。

咳!大伯干了一杯酒。

是不是人越多跳舞的人越有精神?

是。

咳!大伯又喝了一杯。

大伯笑了,你还是太嫩了!等下陪我喝两杯,回去按我说的做就是了。

林林按大伯说的,回去帮助老年广场舞队维持秩序,把围观的人都劝走了。过了一个星期,老年广场舞队果真走了。

再次去大伯家的时候,林林还是有疑问,您老怎么确定他们一定会走?

大伯问,他们是不是换了地方,转移了战场?

是。

咳!大伯喝了一杯。

转移的新地方是不是还有别的跳舞方队,围观的人更多?

是。

咳!大伯又是一杯。

大伯一拍大腿,这就对了!老年人喜欢热闹,你把捧场围观的人都撵走了,他们自然就往热闹的有人捧场的地方去喽。

大伯满脸期待地问,你还有啥解决不了的问题没?

林林说没,起身走了。

哦,大伯落寞地垂下端起酒杯的手。



主持人:刘建强

小
说
超
市

三顾茅庐

□孙丹(浙江杭州)

戏台上,孔明唱腔干涩,身段生硬。刘备皱着眉,黑着脸,有点儿不高兴。

演孔明的小刘满脸堆笑,掏出烟,麻利地给演刘备的老何点上火。

老何猛吸了一口烟,演戏,你还嫩着呢!得好好学!

小刘点头,对!我就是来跟您这个老戏骨学习的。您给我讲讲刘备三顾茅庐的故事吧!

老何吐着烟圈,打开话匣子,把三顾茅庐的故事讲得活灵活现。

小刘忽然低声问,叔,听说村里搞啥土地流转?

晓得,村里开会五六次,吴书记都两顾茅庐了。老何脸上掠过一丝得意。

那您签了?

老何摇头。

您不信吴书记?

咋不信?他也算村里能人。老何左手一摊,可我不种地心里没底。

叔,您守着几亩地,一年多少

收成?

够饱肚。老何起身,哈哈一笑。

您瞧刘皇叔得了孔明,三分天下。吴书记上任,会帮我们过上好日子。土地流转后算您入股,分红少不了。小刘拍拍老何的肩膀。

老何盯着戏台,狠吸一口烟,在理,在理,他要是三顾茅庐,我签!

我就是来三顾茅庐的,您今天就签吧。小刘掏出一张纸。

协议书,咦,你是?

我嘛,是来学戏的,也是新来的工作人员,给吴书记打下手。

哈,你这机灵鬼。老何乐呵呵签下大名,开练!

踱着方步,轻摇鹅毛扇,小刘唱道,丈夫在世当有为,为民播下太平春。铿锵的声音回荡在村子上空。

绘图 吴芳